T1: UNE LONGUE HISTOIRE
DE LA MATIERE

TP3 : I'INFLUENCE DU RESEAU CRISTALLIN
SUR LES PROPRIETES DES MATERIAUX

1% Scientifique

On cherche a expliquer les propriétés trés différentes de deux matériaux pourtant tres proches : le diamant et le graphite.

CONSIGNE : Comparez I'organisation des atomes de carbone au sein de ces deux réseaux cristallins pour comprendre les
propriétés différentes de ces deux matériaux.
Réaliser un diaporama (powerpoint) pour présenter vos recherches a la classe.

Propriétés | Composition Systéme cristallin Masse Dureté Propriétés Utilisations
matérian chimique (maille) volumique
o . , Outils de coupe (miroiterie,
. dérivé de systeme Durﬂete usinage...), téte de forage
Uniquement CUBIQUE A FACES s extreme (pétrole, mines), joaillerie
DIAMANT Carbone CENTREES 3,51 g.cm 10 . (ht\idmp*;fbe' BT
o inattaquable par '-"”.{‘- o N
a=b=c les acides, $ : ", 2
a=B=y inoxydable ST /
\:i:/
Crayon a papier
. ORTHORHOMBIQUE Friable, sécable | piles & combustible, plaquettes
Uniquement azbzc {bon conducteur de frein, balais de charbon
GRAPHITE Carbone 2,25g.cm® | 132 électrique et
o= B =y thermique,
résistance a la
chaleur
Matériau Le graphite Le diamant
Maille
Systeme cristallin : Systeme cristallin : dérivé de systeme
ORTHOROMBIQUE CUBIQUE A FACES CENTREES
Maille
v e a=b=c=356,7pm
a=2456 pm#b=1251pm o=p=y=90°
# C=669,6 pm
o= B =y= 90°
C
c Aeeass
C ; U '
[3_'1 b Blal| p Bral p BAd(p
> a5 2 / . N 2y
~cubique " quadratique | orthorhombique| monoclinique ~ triclinique rhomboédrique hexagonal
a=b=c a=b#c a¥b#c a¥b#c a#b#c a=b=c a=b#c
a=p=7=90°"| a=f=7v=90° | a=R=r=90° B=v=90°# a#B#v£90° a=B=v+#90° a=B=90°
T=120°

Les propriétés physiques d'un matériau, sont étroitement liées a la nature des interactions entre les atomes, les
molécules ou les ions le composant et a l'arrangement de ces entités chimiques au sein méme de celui-ci (la

maille).




POUR ALLER PLUS LOIN

LES NANOMATERIAUX UNIQUEMENT COMPOSES DE CARBONE

Des applications dans de nombreux domaines : mécanique, nanochimie, nanoélectronique, constructions...

Quelgues exemples

LES FULLERENES

LE GRAPHENE

Les nanotubes

60 atomes de carbones

comparable a
tout en étant
Conductivité

Excellente rigidité,
celle de [acier,
extrémement légers.
thermique tres élevée.

Ultra-résistant, ultra-stable et ultra-
conducteur (chaleur et électricité).
Flexible, ultraléger, extensible, 100 x
plus résistant que I'acier

Le graphene promet de
révolutionner I'industrie
aérospatiale, énergétique et
médicale.

Des filaments 100x plus résistants
que l'acier pour un poids divisé par
6!




